

DESCRIEREA COMPETENȚELOR SI EXPERIENȚEI

pentru îndeplinirea atribuțiilor prevăzute în art.20 din Legea nr.192/2006 privind medierea și organizarea profesiei de mediator.

Candidat : MIHAIU ȘANȚA

Cunoștințele teoretice și experiența dobândite cu ocazia îndeplinirii diferitelor funcții de conducere în perioada cât eram încadrat în Ministerul Afacerilor Interne, îmi dau curajul și convingerea că voi fi în măsură să îndeplinesc cu succes și atribuțiile ce îmi vor reveni ca viitor membru în Consiliul de mediere. Fără îndoială că sunt deosebiri între atribuțiile îndeplinite în acest domeniu, care erau de strictă specialitate, și cele care îmi vor reveni ca membru în noul Consiliu, însă, în mare măsură sunt asemănătoare cu cele prevăzute în art.20 din Legea nr.192/2006, privind medierea și organizarea profesiei de mediator

Astfel, ca lucrător și șef la diferite nivele, am acționat pentru promovarea și combaterea fenomenului antisocial, efectuând studii și analize periodice asupra evoluției acestuia și am propus măsuri concrete de îndeplinit în teritoriu și la nivel central, menite să stopeze sau să diminueze evoluția fenomenului.

Pe această bază, mi-am propus să acționez în funcția de viitor membru în Consiliul de mediere, prin inițierea unor reglementări interne și legislative specifice care să stimuleze și să revigoreze activitatea de mediere în țară. În acest sens voi interveni, la nevoie, pentru elaborarea de acte și norme interne care să ducă la ridicarea efectivă a calității serviciilor de mediere.

În cazul furnizării serviciilor de mediere persoanelor juridice, voi manifesta exigența necesară pentru ca avizul Consiliului de mediere să fie dat în strictă conformitate cu prevederile legii și Regulamentului de Organizare și Funcționare a Consiliului, cu respectarea principiilor de bază ale medierii, drepturilor părților implicate în conflict și soluția asupra căreia acestea au convenit la momentul încheierii conflictului.

În activitatea de promovare a medierii, în afara preocupării pentru realizarea unor servicii de mediere de calitate, înțeleg să acționez pentru îmbunătățirea și actualizarea permanentă a legislației specifică acestui domeniu, iar prin folosirea celor mai adecvate mijloace de popularizare a modalităților amiabile de soluționare a conflictelor mă voi strădui pentru realizarea convingerii populației cu privire la avantajele medierii. În serviciile din cadrul aparatului central al MAI, în care dețineam funcții de conducere, am întocmit programe de pregătire de specialitate pentru propriii subordonați, iar unele teme erau transmise în teritoriu, pentru a fi predate cadrelor din formațiunile sau liniile de muncă respective.

De asemenea, am predat lecții elevilor ofițeri și subofițeri din școlile de formare și de perfecționare ale ministerului, conducând sau participând totodată în comisiile de examinare.

De la nivelul aparatului central și al Corpului de control al ministrului, în care am funcționat, am efectuat, singur sau în echipă, verificări, controale și inspecții în toate unitățile și subunitățile subordonate ministerului, ocazie cu care, pe lângă activitățile concrete și rezultatele obținute de acestea, am urmărit și modul cum se

respecta și se aplicau legile și actele normative cu caracter general, cât și directivele și reglementările interioare ale ministrului pe problemele și liniile de muncă pe care le coordonam.

În toate cazurile, activitățile de inspecții și controale se incheiau cu măsuri concrete de înlăturare a neajunsurilor constatate, stabilind totodată, împreună cu unitățile inspectate, programe și linii directoare pentru activitatea următoare.

Pe cale de asemuire cu cele arătate, sunt în măsură să desfășor orice activități care să ducă la autorizarea programelor de formare profesională inițială și continuă, cât și cele care privesc specializarea și perfecționarea mediatorilor, în conformitate cu legea și reglementările interioare actualizate.

În vederea autorizării programelor de formare voi urmări ca acestea să conțină obiective precise și să corespundă criteriilor din standardele Consiliului de mediere și a celor europene. În principal, voi urmări ca prin programele supuse autorizării, mediatorii să poată să își însușească cu ușurință cunoștințele teoretice și practice despre conflicte, să dezvolte mediatorilor abilitățile practice de care au nevoie în timpul medierii disputelor dintre părți și să le asigure cunoașterea corespunzătoare a reglementărilor existente în domeniul medierii.

Pe linia standardelor de formare în domeniul medierii am capacitatea necesară pentru a ridica nivelul calității acestora, bazându-mă pe experiența și cunoștințele dobândite, cât și pe experiența altor mediatori din țară, care și-o împărtășesc la ședințe și conferințe, astfel încât să fie competitive chiar cu cele din alte țări. Consultarea cu membrii asociațiilor de mediatori și cu alte organizații și instituții tangente cu medierea, îmi va oferi, de asemenea, baza ridicării calității standardelor de formare. În această direcție îmi propun să acord, de exemplu, atenție deosebită activității de acreditare și reacreditare a formatorilor, ținând cont de criteriile actualizate ulterior din standardul de formare a mediatorilor, aprobat prin Hotărârea nr.12/2007, a Consiliului de mediere.

În acest sens, voi pretinde cu maxim de exigență formatorilor acreditați până în anul 2008, aflați în Tabloul formatorilor, că pentru a putea deveni formatori principali vor trebui să depună documente din care să rezulte că îndeplinesc condițiile suplimentare față de cele prevăzute la art.43 din standard. Acestea, în principal, se referă printre altele, la timpul de cel puțin 3 luni în urmă ca mediator, contribuția la minim un program de formare mediatori, redactarea a cel puțin unui manual sau suport de curs de formare, a unui anumit număr de ore de activitate de formator la cursurile de formare și un anumit număr de ore de pregătire în domeniul conflictelor, peste cele de pregătire ca formator debutant, cât și un număr de persoane formate ca mediatori.

Pentru furnizorii altor state, vor fi verificate doar documentele care atestă pregătirea formatorului, rezultată din curriculum vitae.

Dat fiind faptul că acreditarea unui mediator ca formator ridică unele probleme de ordin legislativ, la rezolvarea acestora voi avea în vedere să aplic întocmai prevederile din regulamentele interne existente pe această linie, cât și cele rezultate, de pildă, din art.49 și următoarele din Hotărârea nr. 12/2007, actualizată și completată. Din cauza spațiului restrâns mi-am propus să nu dezvolt toate activitățile pe care un membru în Consiliu este obligat să le desfășoare în legătură cu această problemă. La nivel central, ca membru în Consiliu voi verifica periodic evidența furnizorilor de formare

profesională și le voi aviza conform art.50 din ROF, în baza mai multor documente, dintre care menționez programul de formare și lista cu formatorii.

Periodic, cel puțin o dată pe an, precum și înainte de alegerea noului Consiliu, membrii acestuia analizează Tabloul mediatorilor, pentru stabilirea aceluia care au drept de vot. În atribuțiunile membrilor intră verificarea documentelor care stau la baza înscrierii în tablou a fiecărui mediator, precum și cunoașterea modului cum se respectă prevederile legii cu privire la locul unde se afișează tabloul. Actualizarea tabloului este impusă și de faptul că, potrivit legii, în cursul unei perioade de timp pot interveni unele modificări legate de suspendarea sau încetarea calității de mediator ori refuzul unora dintre mediatorii de a achita anual taxa profesională.

În atenția mea se va afla și modul cum este ținută evidența birourilor de mediator, în care pot apărea modificări cauzate de unele cazuri de încetare a calității de mediator, neplata taxelor anuale către fisc etc. Am în vedere ca Ghidul de proceduri existent la nivelul Consiliului să îl completez și să-l actualizez permanent pentru a fi cât mai util în practica autorizărilor, avizărilor și acreditărilor respective, cât și pentru aplicarea unor înlesniri solicitanților. De remarcat este faptul că unele idei cu privire la aceste aspecte le-am materializat în cartea pe care am publicat-o anterior "FORMULARE SI ACTE UZUALE PENTRU MEDIATORI SI MEDIERE". Pe baza unor studii și analize voi propune, la nevoie, unele amendamente care să simplifice această activitate, cât și cu privire la alte documente utile.

Ca viitor membru în Consiliu voi urmări modul cum se aplică în teritoriu Codul de etică și deontologie profesională a mediatorilor autorizați, normele privitoare la răspunderea disciplinară a acestora, prevederile legii medierii și a ROF-ului, care, împreună constituie reguli în conformitate cu care mediatorii își desfășoară activitatea.

Voi veghea și voi lua măsuri corespunzătoare împotriva mediatorilor care încalcă principalele reguli de conduită la care au achiesat în mod voluntar, cât și împotriva celor care comit acte de indisciplină.

La nivelul Consiliului, împreună cu ceilalți membri aleși voi acționa pentru perfecționarea Codului de etică în conformitate cu codul european de etică și conduită, fără a afecta legislația noastră națională. În atenția mea va sta ridicarea competenței mediatorilor pentru aplicarea regulilor europene în procesul de mediere. Fără îndoială că voi urmări măsura în care mediatorii se raportează la experiența și competența lor înainte și în timpul conducerii unui proces de mediere.

Am convingerea că va trebui să facem mult mai mult în privința codului de etică profesională, mai cu seamă pe linia asigurării competenței, așa cum am arătat deja, dar și în ceea ce privește aplicarea mai fermă a principiilor medierii, încheierii înțelegerii dintre părți, materializată în acordul de mediere, precum și pe linia aplicării unui principiu echitabil legat de remunerarea mediatorilor pentru munca prestată.

Tot pe baza experienței dobândită anterior autorizării ca mediator voi acționa împreună cu colegii din Consiliu pentru completarea legislației privind medierea, în vederea corelării permanente cu prevederile codurilor de procedură civilă și penală, cât și cu legislația internațională privind această profesie.

Consider oportună intervenția pe Regulamentul de Organizare și Funcționare a Consiliului de Mediere pentru ca prevederile sale să fie mai bine ancorate

în realitatea actuală. Și pentru rezolvarea acestei probleme ca și pentru multe altele de la nivelul Consiliului, dispun de competența necesară.

În fine, o preocupare majoră voi avea pentru îmbunătățirea organizării alegerilor următorului Consiliu, după expirarea mandatului meu, urmărind să preîntâmpin orice atingere a dreptului constituțional al mediatorilor de a alege și de a fi aleși, asigurând astfel în mod democratic accesul tuturor mediatorilor cu drept de vot la conducerea Forumului național al instituției medierii.

06.02.2015 